

温暖
20年

“小候鸟”的生活，我们一直惦记

每年假期，外来务工人员子弟就像候鸟般纷纷来甬城与父母团聚。宁波晚报为此发起的“关爱小候鸟”大型公益活动至今已持续很多年。不仅如此，宁波晚报还开展了“帮农民工子弟圆梦”行动，同时亦曾深度参与由奉化市妇联主办的“爱心妈妈结对留守儿童活动”……宁波晚报对于孩子的关爱永不会止步。

行动的力量·关爱农民工子弟



2014年暑假，“小候鸟”在体验球幕电影。 记者 徐佳伟 摄

关爱“小候鸟”：我们一直在行动

今年，是湖北的陈桑菊来甬打工的第八个年头。从《宁波晚报》2011年免费为“小候鸟”提供游泳票开始，她就没给儿子落下过一次领票的机会。

“只有每年暑假儿子才会从老家来宁波，一年中这短短两个月和儿子团聚的时间，就是我最快乐的日子。”陈桑菊坦言，自己微薄的收入，实在难以负担几十元一张的游泳票。“如今每年《宁波晚报》都会给‘小候鸟’提供免费的游泳票，不仅圆了孩子的游泳梦，也解决了我的后顾之忧，让我可以安心工作了。”

从2011年开始，本报连续4年都发起针对这些“小候鸟”的暑期特别关爱行动，让千千万万像陈桑菊儿子这样的“小候鸟”们在宁波度过了一个难忘的暑假。

调查统计显示，我市“小候鸟”约占外来人口的3%左右，数量在12万人左右，而其中的23

暑假里会在宁波生活45天以上。这几年，每到暑假前夕，本报就联合爱心企业、个人、志愿者团队为小候鸟们提供免费学习、游玩的机会，组织他们免费学游泳、学书画、学知识、学艺术，带他们游山玩水、看电影、参观博物馆等。

14岁的龚颖和13岁的龚杰两姐弟是来自江西的“小候鸟”，今年暑假，姐弟俩跟往年一样来宁波和父母团聚。连续三年他们都在暑假里参加了好几项《宁波晚报》关爱“小候鸟”的公益活动。“当时我们刚来宁波没几天，爸爸在晚报上看到了‘小候鸟’的一系列免费活动，就马上打电话给我和弟弟报了名。”龚颖说，她还很清楚记得，2012年暑假开始，他俩就通过这项关爱行动，上了“小候鸟”艺术培训课，乘“小候鸟”亲水专线，到以前只在电视中看到过的游泳池里无比兴奋地玩水，还穿上迷彩服、举起镭射枪，过了把真人CS游戏的瘾，等等。

关爱“小候鸟”行动档案

2011年 《宁波晚报》联合宁波游泳健身中心、东恩中学游泳馆、太保林萍晚报爱心公益基金，为“小候鸟”送一张游泳票行动，联合公交总公司永平公司开出满载“小候鸟”赴游泳馆的免费空调大巴“亲水专线”。

2012年 《宁波晚报》继续推出为“小候鸟”送一张游泳票行动，并联合市青少年宫、江东社区学院、新东方学校等，为“小候鸟”提供免费看电影、陶艺、英语等培训。

2013年 在往年活动的基础上，《宁波晚

报》又联合“拓野教育”“小火箭体育”“黑可猫儿童街舞工作室”“东南书画院”等民间培训机构，为“小候鸟”提供文艺、体育、文化等各类免费培训班的学习机会。

2014年 《宁波晚报》继续做大暑期关爱“小候鸟”的文章，推陈出新，招募了一批有一技之长的手工艺、艺术类、学科类志愿者，为“小候鸟”开设了更多符合他们爱好的培训课程、夏令营。

记者 吴震宁

相关链接

爱心妈妈

据统计，全市有近万名留守儿童，不仅如此，各种城乡“隐性留守儿童”（指父母虽与儿童在一个城市，但常年把儿童委托给长辈、保姆或其他人抚养的群体）也在不断涌现，他们的成长面临着各种各样的困境，急需得到社会各界的关注和帮助。

晚报惦记着这些孩子的生活，更希望用自己的力量帮助他们。2010年冬天，晚报和奉化市妇联、太保林萍晚报爱心公益基金联合推出了“手牵手，心连心，爱心妈妈结对留守儿童活动”。通过这次活动，数百名爱心妈妈与奉化大山深处的留守儿童结对，定期和不定期与结对的孩子进行交流互动，开展结对慰问活动，并帮助解决他们在学习、生活中遇到的困难。据不完全统计，社会各界爱心人士通过本报向留守儿童捐款、捐物就超过20万元。

记者 梅子满

圆梦行动

“艺术援教”，是晚报帮助农民工子弟圆梦公益行动的一部分。从2004年开始，晚报连续数年都会在每年春节前推出“你的愿望会实现——帮农民工子弟圆梦”特别行动，利用自身的影响力搭建平台，让数百名农民工子弟在包括著名篮球运动员王治郅在内的爱心人士的帮助下圆了一个小小的新年愿望。

得知许多孩子有艺术梦想后，晚报还于2007年1月份发起了“帮农民工子弟圆梦——艺术援教”活动，并在当年3月份组建了“农民工子弟艺术援教联盟”，圆进城农民工子弟、留守儿童与“小候鸟”的艺术梦想。这项活动参与单位达到50多家，有上千位社会各界人士成为“艺术援教”志愿者。受益的民工子弟学校有20所，学生总数达40000多人。目前，活动仍在开展之中。

记者 梅子满



学游泳。记者 唐严 摄



学科学。记者 徐佳伟 摄